



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共

产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

(下转第二版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 中国梦 家国情

### ——延安时期红色家风的时代回响

新华社记者 沈虹冰 陈晨 李浩 李亚楠

仲春时节，草木再新。圣地延安，红色家风馆迎来参观热潮。泛黄的照片、警示的家训、珍贵的文献，500余件藏品，凝结了延安时期102位革命先辈的人生片段。

是革命为先的家国情怀，是天下为公的为民初心，是严于律己的价值追求……人们到此参访、追思，寻找心中关于家风的答案。

在驻村干部写给孩子的书信间，在两代劳模守望青山的坚持中，在夫妻科学家以田为家的浪漫里……今天，行走延安，一路所见所感，无尽的慨叹在脑海中翻涌——

红色家风，老一辈革命家在血与火的考验中培育形成的宝贵财富，历久弥新、润物无声，仍在滋养着黄土地上的一代代新人。

### 心有“大爱”：一脉传承的家国情怀

延安王家坪，毛泽东同志旧居前，一棵老柳树又生新芽。树旁，毛泽东与毛岸英的合影两侧，参观者驻足凝视，思绪连连。

树影婆娑，往事浮现。1946年，从苏联归国的毛岸英回到延安。阔别18年后，毛泽东对这个懂外语、举手投足带着几分洋气的儿子格外喜欢。他告诫爱子：“你吃了十年洋面

包，参加了苏联卫国战争，也上了高等军事学院，还有一课要补上，你应该去上上中国的劳动大学。”

“爱的方式多种多样，毛主席对子女的爱是细腻而严格的。他希望毛岸英以人民为师，到农村去学习书本上没有的知识，去磨炼意志，了解中国实际，培养人民情怀。”面对游客的追问，讲解员贺丽丽如此作答。

延安市委党史研究室副主任刘晓梅说，延安时期，党的领袖群体不仅是卓越的政治家，也是红色家风建设的承担者和践行者，“他们将‘小我’与党和人民利益的‘大我’紧密结合，使家风成为传承信仰的力量”。

时光荏苒，斗转星移间，老一辈革命家身体力行形成的优良家风，早已深植于这片红色的热土。

不知不觉，甘泉县石门镇魏家沟村第一书记崔院强已开始第四个驻村周期。这位从小听着毛岸英上“劳动大学”故事长大的后生，至今还记得2017年驻村前，家庭会议上妻子的一番告白。

女儿年仅5岁，妻子工作繁忙，自己驻村后无暇顾家，困难摆在眼前。“你虽是在农村长大的，但对农村并不了解。组织需要你，就放心去吧，家里有我和爸妈！”亲人的宽慰，让崔院强心中的使命感愈加坚定。

驻村伊始，宿舍条件简陋，“外面下大雨、屋里水帘洞”，崔院强毫不在意，跟着村民下田头、进大棚，找寻产业发展堵点。打井引水、改造设备、引进新的蔬菜品种……磨破嘴、跑断腿，一张蓝图渐渐在他眼前绘就。

2019年驻村期满，崔院强万分不舍。“争取到的项目资金就要到位，产业还需要继续提升，很多工作刚开了个头，我不能离开！”抉择之际，村委会的一盏孤灯下，崔院强铺开信纸，向女儿写下家书——

“闺女，爸爸想每天陪伴你，但村里的群众也需要我。你要好好学习，爸爸好好工作，希望能给你当个表率……”

父爱不会食言。带领村民建起第三代自动化设施大棚，把坡地改造成梯田，将自来水通进家家户……几年下来，魏家沟成为全县的设施蔬菜“明星村”，人均纯收入达1.98万元。崔院强也被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号，走进了人民大会堂，迎来人生的“高光时刻”。

像陕北高原上千千万万的汉子一样，崔院强质朴而坚韧，谈及驻村的艰辛和所获的荣誉，口中尽是云淡风轻。但提起妻小，他却瞬间泪

目。

驻村期间，儿子降生，崔院强忙到未曾陪妻子做过产检，一家人仍是聚少离多。“女儿曾在作文里写道，‘爸爸是我的榜样，我要向他学习，将来做一个对社会有贡献的人。’”接过记者递上的纸巾，崔院强擦干眼泪，一字一顿，“家人是我的后盾，也是我的动力”。

先“大家”后“小家”，舍“小家”为“大家”。不同的年代，同样的选择，涌动的家国情怀一脉相承。

宝塔山下，延河之畔。宝塔区宝塔消防救援站的小院里，写有“红军传人、人民卫士”的牌匾，在阳光下熠熠生辉。这支诞生于窑洞里的消防队伍，如今队员们每年超过300天住在单位“枕戈待旦”，用自己与亲人的分离，换来万家灯火安宁。

2013年7月，持续强降雨导致延安多处山体滑坡、窑洞坍塌。宝塔站五人一队、三人一组，在暴雨和泥浆中七上宝塔山、五上凤凰山，连续奋战26个昼夜，疏散群众千余人，营救被困人员62人。

这般的浴火重生，早已成为队员们寻常生活。以驻地故乡、视百姓为亲人，他们以赤诚和忠诚，守护着3556平方公里土地和75万人民的生命财产安全。(下转第二版)



聚焦重点项目建设

春天，是新生与复苏的季节，是奋斗与开拓的季节。3.7万平方公里的延州大地上生机勃勃，春潮涌动。

一个个重大项目火热开工，忙碌的身影干劲满满，马不停蹄。一处处建设工地强劲复工，拼搏的工人活力十足，奋跃而上。延安深入贯彻落实全省“大抓项目、抓大项目”决策部署，以高质量项目建设之“进”，支撑经济持续发展之“稳”，强力推进全市重点项目开复工。

### 抓早动快，吹响重点项目建设冲锋号

开局即决战，起步即冲刺。

1月2日，陕西省2024年一季度重点项目开工活动在西安举行，进一步树牢大抓项目、大抓招商、大抓发展鲜明导向，以奋发状态推动高质量发展迎来新气象、取得新成绩、迈上新台阶。

同日，2024年一季度陕西省重点项目延安分会场开工活动在黄陵县举行。活动宣告：延安一季度计划新开工项目143个，总投资679亿元，年度计划投资325亿元。

新年伊始，延安振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，强力吹响重点项目建设冲锋号！

抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目。

2023年，延安共实施市级重点项目344个，总投资2758亿元，年度计划投资1026亿元，全年完成投资1060亿元，完成率103.43%；产业项目投资、社会资本项目投资、制造业项目投资分别增长18.9%、19.2%、1.2倍。24个省级重点项目，全年完成投资312.04亿元，完成率115%，同比提高6.8个百分点。

众志成城同心干，撸起袖子加油干，久久为功扎实干。

2024年，延安计划安排市级重点项目341个，总投资2865亿元，年度计划投资1077亿元。其中，产业类项目261个，年度计划投资814亿元；基础功能类项目56个，年度计划投资232亿元；民生类项目24个，年度计划投资31亿元。新建项目221个，年度计划投资612亿元，续建项目120个，年度计划投资465亿元。社会资本投资项目235个，年度计划投资686亿元，政府投资项目106个，年度计划投资391亿元。

在开工活动上，市发改委主任刘凯介绍，延安一季度启动开工的143个项目中，产业类项目占到100个，总投资434亿元，占比64%。他说，这些开工项目呈现三方面特点：一是成熟度显著提升，实现了项目申报、联审、入库等环节同步推进。二是产业链条支撑有力，立足延安资源禀赋和产业基础，紧盯省市重点产业链，谋划符合中省产业政策和我市产业发展规划的项目。三是投资结构持续优化，产业项目、社会资本投资项目、制造业项目年度投资占比分别达到63.3%、68.8%、18%，创历年同期最高。

### 你追我赶，铺展重点项目火热奋斗图景

大地暖流涌动，春之脉动强劲。

随着延安强力吹响重点项目建设冲锋号，全市13个县(市、区)聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，坚定不移谋项目，想方设法抓项目，你追我赶干项目，奋力在红色大地上铺展开重点项目建设建设的万千气象和奋斗图景，强力支撑延安高质量发展行稳致远。

3月4日，吴起县2024年第一季度40个重点项目集中开工，总投资170.4亿元，年度计划投资90.9亿元。项目涵盖能源化工、装备制造、乡村振兴、生态环境、民生事业等多个领域。2024年，吴起县聚焦经济转型、生态建设、民生改善等重点领域，共安排重点建设项目78个，其中续建项目14个，新建项目64个，总投资190亿元，年度计划投资108.5亿元，涉及市级重点项目26个，总投资69.5亿元，年度计划投资52.7亿元。(下转第二版)

## 吴起县创新推出环保祭祀载体“时空信箱” 抒一纸情深 寄万缕思念

本报讯(记者 刘小艳 通讯员 张娜 齐玉)“父亲母亲大人，你们在那边还好吗？我们永远怀念你们。”3月28日，60岁的曹艳平俯下身子，用笔写下对父母的追思寄语，投递到“时空信箱”内。

为了倡导文明祭祀，在清明节到来之际，吴起县首次推出一种新型环保祭祀载体——“时空信箱”，引导群众低碳文明祭祀。当天，吴起县宪法广场东南角，群众纷纷写下自己的哀思，一封信、一段话、一缕思念，被装进小小的“时空信箱”，遥寄给逝去的亲人。

“孝顺不是说要多烧纸钱，可以写一些思念的话，放到信箱里表示怀念。”曹艳平认为，通过“时空信箱”既表达了哀思，也保护了环境。

“进入新时代，通过书信缅怀亲人，这种方式既新颖又特别。”85岁的市民韩继新也通过“时空

信箱”表达了对亲人的思念。

据了解，“时空信箱”启用时间为3月28日至4月3日，其间，群众可将已故亲友、革命先烈的缅怀之情以书信、卡片的形式投递到“时空信箱”。在清明节当天，工作人员将收集到的书信进行集中焚烧。

“近期，我们采取宣传和引导相结合的形式，收集了很多感人信件，受到了广大市民的认可。”志愿者李飞说，截至目前，收到580余封信件。

吴起县是第六届全国文明城市，随着文明成果的巩固提升，“文明低碳祭扫、绿色清明”的节日氛围日渐浓厚，“敬献鲜花、栽植树木、云祭扫”等绿色、文明祭扫方式已得到越来越多群众的认可和追捧。

“在今后的工作中，我们将创新工作方式方法，丰富服务载体，组织广大志愿者、工作人员，积极参加文明祭扫等移风易俗志愿服务，让文明新风劲吹吴起每一个角落。”吴起县新时代文明实践中心主任郭凯说。

## 无人机“空投”运苗木 悬崖造林再添“新动能”

本报讯(记者 贺秋平 通讯员 胡梦丹 宋佳伟 张佳威)阳春三月万物苏，又是一年植树季。近日，在宜川县壶口镇黄河西岸的悬崖边，一场别开生面的植树造林工作正如火如荼地进行着。与以往不同，这是宜川县首次使用植保无人机运输苗木进行植树造林，助力国土绿化持续提质增效。

植树现场，只见在技术人员的操控下，无人机“叮”着用绳索捆绑着的树苗，稳稳地飞向对面的植树地点，在地面接收人员的指挥下在空中盘旋、定位，然后将带着泥土的树苗精准投放到预定位置。

“无人机一次能运七八棵树苗，一天下来能运输1200棵左右。机器一天干完的活，纯靠人力得小半个月，节省了很多时间。”宜川县丽

红造林队队员许鑫说道。

植保无人机的使用有效解决了黄河沿岸因地形陡峭、坡度大而导致的人力运输车辆运树苗困难问题，提高了工作效率，原本需要多人多日完成的植树任务，现在仅需一天即可完成。

“以前像这种悬崖上，我们纯靠人力背树苗，一个人一次只能背四五棵树苗，来回一趟差不多得一个小时，相当吃力。岩石上的沙子还容易打滑，行走特别危险。现在这无人机一方面节省了人力，另一方面也降低了风险，保障了工人的安全。”有着12年植树造林经验的队员闫立堂颇有感触地说。

使用植保无人机运树苗的另一个好处是保证了树苗在运输过程中的完整性，提升了树苗的整体成活率。

“以前靠人力背上来的树苗，路上磕磕碰碰，不是少了泥就是伤了根，每年后期都需要二次补苗，现在无人机送过来的树苗完整，比较容易成活，希望今年造林工作能一次到位，让树苗都好好长起来。”许鑫说道。

宜川县位于黄河西岸，地形复杂，悬崖峭壁林立，给植树造林工作带来了极大的困难。为了解决这一难题，宜川县丽红造林队在经过多方学习考察后，决定尝试使用植保无人机参与植树造林工作。

“之前在网上看到无人机助农项目时，就想着要是我们运树苗也能用上无人机多好。今年开工前，我们就邀请了黄龙植保大队的技术人员，来指导我们操控无人机运输树苗，帮助我们完成今年开春的植

树造林工作。”宜川县丽红造林队队长王永红说道。

春分过后，气温回暖，正值植树造林的大好时机。当前，宜川县林业局正全力做好苗木筹备、人员调配工作，为全面完成2024年全年各类营造林任务打好基础。

“今年我县计划完成各类营造林10万亩以上，我们将借助黄河‘几字湾’攻坚战的政策东风，将全县的生态保护和修复作为践行黄河流域生态保护和高质量发展的具体行动。”宜川县林业局副局长袁国荣介绍，在具体推进过程中，将坚持系统谋划、系统推进，采取人工造林、封山育林、退化林修复、森林抚育等多项综合技术措施，持续改善黄河沿岸生态环境，为黄河沿岸生态保护和高质量发展奠定坚实基础。



春上枝头 花开柳绿

明媚的阳光，和煦的春风，又是一年春色满城时。延河岸边柳树吐绿，小草发芽，公园内桃花含苞待放，市民在户外感受春天的气息，延安处处呈现出一派生机勃勃的春日景象。

记者 邓志宏 摄